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িনব %াহী সারসংে-প 
 
সমী%া'ট, যা বাংলােদেশর ১০,৪১৩ জন 8া9বয়; নাগিরকেক অ@ভB CD কেরেছ, তGাবধায়ক সরকার, িনব Cাচনী 
পিরেবশ, আইন ও শOৃলা এবং িনব Cাচনী সং;ার সQেকC জনগেণর অনুভূিত জানেত UচVা কেরেছ। 
 
মূল ফলাফলYেলা হেলা: 
  

• সরকাের জনগেণর আ,া : ভােলা'(৩৯.৮%) বা 'মধ^ম (৩৯।%) িহসােব Uরট িদেয়েছ। তেব, ত_ণ, 
Uবিশ িশি%ত এবং শ`ের জনসংখ^ার মেধ^ অনুেমাদেনর Uর'টং কম।  

• িনরেপ/ িনব 1াচন ও 4ভাটার িনরাপ7া : সরকার এক'ট অবাধ ও িনরেপ% িনব Cাচন করেত স%ম হেব 
িকনা Uস িবষেয় জনগণ মূলত আcিবdাসী, যার ৬৯.৯% এক'ট ইিতবাচক মেনাভাব 8কাশ কেরেছ। 
এক'ট অনুiপ সংখ^াগিরj (৭৭.৫%) িবdাস কের Uয তারা িনরাপেদ এবং ভয় ছাড়া Uভাট িদেত পারেব। 
এর সেGও, পুিলশ ও 8শাসেনর িনরেপ%তা সQেকC সেoহ ত_ণ, িশি%ত এবং শ`ের বািসoােদর মেধ^ 
Uবিশ।  

• আইন ও শৃ;লা: অিধকাংশ উ7রদাতা (৫৬.৬%) মেন কেরন Uয গত ছয় মােস চাদঁাবাqজর পিরিrিত 
Uবেড়েছ। এই ধারণা শ`ের বািসoা, ত_ণ 8জs এবং উu িশ%া ও আেয়র vেরর Uলােকেদর মেধ^ Uবিশ 
wV। এই িবষেয় তেথ^র 8াথিমক উৎস হেলা সামাqজক মাধ^ম, যা এক'ট উেzখেযাগ^ অংেশর 
জনসংখ^ার জন^, িবেশষ কের ত_ণ এবং Uবিশ িশি%ত ব^qDেদর জন^।  

• িনব 1াচন সময় ও 4ভাটদােনর অিভFায়: এক'ট overwhelming ৮৬.৫% উ�রদাতা স�ত হেয়েছ Uয 
িনব Cাচন Uফ�য়াির ২০২৬-এ অনু'jত হওয়া উিচত এবং ৯৪.৩% Uভাট Uদওয়ার ই�া 8কাশ কেরেছ। তেব, 
িশ%াথ�, িশি%ত ব^qD এবং িকছB  Uপশাজীবী িনব Cাচন সময় সQেকC উuতর অস�িত এবং Uভাট Uদওয়ার 
কম ই�া Uদিখেয়েছ।  

• িনব 1াচনী সংHার: সংসেদর উu কে% আনুপািতক 8িতিনিধ� ( িপআর) সQেকC জনগেণর সেচতনতা 
কম, ৫৬% উ�রদাতা এই ধারণা'টর সােথ অপিরিচত। যারা সেচতন, তােদর মেধ^ এই ব^বrার 8িত 
িবেরািধতার Uচেয় Uবিশ সমথ Cন রেয়েছ। িপআর-এর জন^ সেচতনতা এবং সমথ Cন ত_ণ 8জs এবং উu 
িশ%া সQ� ব^qDেদর মেধ^ সেব Cাu। 

 
ইেনািভশন কনসািIং এক'ট �বিdক ব^বrাপনা পরামশ C, গেবষণা এবং 8যুqDগত সহায়তা 8দানকারী সংrা। 
জনগেণর িনব Cাচন উপলি� সমী%া ইেনািভশেনর এক'ট সামাqজক গেবষণা উেদ^াগ। এই উেদ^াগ'ট ভেয়স ফর 
িরফম 1 এবং বাংলােদশ িরসাচ1 অKানালাইিসস অKাL ইনফরেমশন 4নটওয়াক1 (েNইন)-এর সহেযািগতায় 
Uনওয়া হেয়িছল।  
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১. ইেনািভশন স*েক,  

ইেনািভশন এক'ট আ@জCািতক উপেদVা এবং ব^বrাপনা পরামশ C সংrা। আমরা িবেdর বািণজ^, িবিনেয়াগ, অথ C 
এবং আথ C-সামাqজক ব^বrা পিরবতCেন কাজ করিছ। আমরা সরকার, Uবসরকাির খােতর অিভেনতা, আ@জCািতক 
উ�য়ন অংশীদার, ব`পাি%ক সংrা, এবং নাগিরক সমাজ সংrােক অ@ভB CqDমূলক এবং প�িতগত সমাধান 
িডজাইন, বাvবায়ন, এবং মূল^ায়েন সহায়তা করার জন^ গেবষণা, 8যুqDগত সহায়তা, এবং 8ক� ব^বrাপনা 
পিরেষবা অফার কির। আমােদর কাজ অ�লজেুড় িবস্তৃত, অ@ভB CqDমূলক বাজার, ন^ায়স�ত বািণজ^ এবং ভাগ 
করা সমqৃ�র বাধাYিল সনাD ও অিত�ম করেত দি%ণ-দি%ণ এবং দি%ণ-উ�র সহেযািগতা বqৃ� কের। জাতীয় 
অথ Cৈনিতক এবং সামাqজক উ�য়েনর চ^ােল�Yিলর উপর গেবষণা এবং ব^বrাপনা পরামশ C পিরেষবা পিরচালনায় 
আমরা বাংলােদেশ বহৃ�ম। সংকট এবং জ_ির পরবত� সমেয় গেবষণা পিরচালনায় Uনতৃে�র জন^ ইেনািভশন 
বাংলােদেশ অত^@ স�ািনত। Uকািভড ১৯ শাটডাউেনর সময় ইেনািভশন বাংলােদেশ 8থম সংrা িছল যারা িন� 
আেয়র উপাজCনকারী পিরবারYিলর চ^ােল�Yিল 8কাশ করার জন^ Uফান কল িভি�ক �ত সমী%া চালু কের। 
আজ পয C@, ইেনািভশন দি%ণ এবং দি%ণ-পূব C এিশয়া, মধ^ 8াচ^ এবং উ�র আি�কা (MENA), পূব C আি�কা, 
দি%ণ আি�কা এবং পq�ম আি�কা জেুড় ২২'ট Uদেশ ৫০০'টরও Uবিশ অ^াসাইনেম� সরবরাহ কেরেছ। 

১.১ পটভূিম 

৫ আগ , ২০২৪-এ আওয়ামী লীগ-Uনতৃ�াধীন সরকােরর পতেনর পর বাংলােদেশর রাজৈনিতক দৃশ^পট এক'ট 
গভীর পিরবতCেনর মধ^ িদেয় Uগেছ। এই পিরবতCেনর সময়কাল জনগেণর Uমজাজ Uবাঝা এবং নাগিরকেদর 
ক¢£র Uশানার জন^ এক'ট ¤^াটফম C সরবরাহ করার 8েয়াজনীয়তা �তির কেরেছ। এর 8িতq�য়ায়, ইেনািভশন 
“Bangladeshspeaks.com” চালু কেরেছ, এক'ট অনলাইন মাইে�া-Uপািলং সাইট, যা িবকিশত রাজৈনিতক 
দৃশ^পেটর 8িত মানুেষর তাৎ%িণক 8িতq�য়া ধরেত। জনগেণর মেনাভাব Uদখার এই 8াথিমক 8েচVার পের 
শী¥ই Uসে¦§র ২০২৪-এ এক'ট আরও কাঠােমাগত জাতীয় Uপাল করা হেয়িছল, যা িবেশষভােব Uভাট Uদওয়ার 
অিভ8ায়, ভিবষ^েত এক'ট িনব Cাচেন মানুষ কােক Uভাট িদেত পাের তার উপর মেনােযাগ Uদয়। এই 8েচVাYিল 
Uথেক 8া9 অ@দৃC'V এই ধরেনর কােজর মূল^ িনq�ত কের এবং জনমেতর আরও প�িতগত এবং গভীর 
িবে©ষেণর জন^ এক'ট wV চািহদা 8কাশ কের। এ'ট আমােদর ª^াগিশপ উেদ^াগ, "জনগেণর িনব Cাচন পালস 
সমী%া" (িপইিপএস) �তিরেত Uনতৃ� Uদয়। িপইিপএস বাংলােদেশ তার ধরেনর 8থম জাতীয়-vেরর UপালYিলর 
মেধ^ এক'ট িছল, যা সাধারণ Uভাট Uদওয়ার অিভ8ায় ছািড়েয় যায়। সমী%া'টর ল%^ িছল তGাবধায়ক সরকােরর 
কম C%মতা, পরবত� সরকােরর কাছ Uথেক নাগিরকেদর 8ত^াশা, মানুেষর Uভােটর পছo এবং অ«ািধকার এবং 
Uভাট Uদওয়ার আচরণ সQেকC জনগেণর মেনাভাব অে¬ষণ করা। এ'ট Uভাট Uদওয়ার পছেoর উপর Uভাটােরর 
িমিডয়া ব^বহােরর আচরণও ব^াখ^া কের। ৮ মাচC, ২০২৫-এ, ইেনািভশন বাংলােদেশর সমv ৬৪'ট Uজলার 
১০,৬৯৬ জন Uভাটদােনর বয়েসর উ�রদাতার উপর পিরচািলত িপইিপএস সমী%ার 8থম রাউ­ Uথেক অ@দৃC'V 
8কাশ কের। আমরা বুqঝ Uয জনমত পিরবতCনশীল, চলমান ঘটনা এবং রাজৈনিতক অিভেনতােদর কায Cকলাপ 
¯ারা গ'ঠত।  
 
ইেনািভশন এই পিরবতCনশীল মেনাভাব °^াক করেত Uফ�য়াির ২০২৫ এবং Uফ�য়াির ২০২৬-এর মেধ^ এই 
সমী%ার Uবশ কেয়ক'ট রাউ­ পিরচালনা করার ই�া রােখ। Uফ�য়াির-মাচC ২০২৫-এ পিরচািলত Uপাল'টেক এই 
িসিরেজর রাউ­ ১ িহসােব গণ^ করা হয়। এক'ট সরাসির ধারাবািহকতা িহসােব, ইেনািভশন িপইিপএস-এর ি¯তীয় 
রাউ­ পিরচালনা কেরেছ। এই 8িতেবদন'ট Uসে¦§র ২০২৫-এ পিরচািলত আমােদর Uদশব^াপী সমী%ার রাউ­ 
২ Uথেক 8া9 ফলাফল উপrাপন কের। এই যুগা@কারী সমী%া'ট বাংলােদেশর Uসরা রাজৈনিতক িবে©ষক, 
পয Cেব%কেদর 8যুqDগত সহায়তায় ইেনািভশন ¯ারা িডজাইন এবং পিরচািলত এবং বাংলােদেশর Uসরা 
Uপাল ারেদর ¯ারা Uনতৃ� Uদওয়া হয়। িপইিপএস হল পিরবারYিলর উপর এক'ট জাতীয় vেরর মুেখামুিখ CAPI 
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সমী%া। ১০,৪১৩-নমুনার সমী%া'ট প�িতগত কেঠারতার িদক Uথেক বাংলােদেশ বহৃ�ম এবং সবেচেয় কেঠার। 
িপইিপএস িথ± ট^া± বাংলােদশ িরসাচC অ^ানালাই'ট² অ^া­ ইনফরেমশন Uনটওয়াকC (U³ইন) এবং ভেয়স ফর 
িরফেম Cর সে� অ^ােসািসেয়শেন পিরচািলত হয়। ি¯তীয় রাউ­'ট দু'ট অংেশ িবভD। 8থম অংশ, িনব Cাচন সময়, 
পিরেবশ, আইন ও শOৃলা এবং তGাবধায়ক সরকােরর 8িত 8ত^াশার উপর মেনােযাগ Uদয়। এবং ি¯তীয় অংশ'ট 
মানুেষর রাজৈনিতক পছেoর উপর Uবিশ মেনােযাগ Uদয়। এই 8িতেবদন'ট 8থম অংেশর ফলাফলYিলর সারাংশ 
িনেয় গ'ঠত। এই ি¯তীয় রাউ­'ট 8থম রাউে­র জন^ গহৃীত একই �স-Uসকশনাল নকশা এবং প�িত অনুসরণ 
কেরেছ। এইভােব এই 8িতেবদন'ট জািতর রাজৈনিতক woন কীভােব পিরবিতCত হেয়েছ তা িবে©ষণ করার জন^ 
এক'ট মূল^বান তB লনামূলক Uল´ সরবরাহ কের। 

১.২. প)িত 

জনগেণর িনব 1াচন পালস সমী/া (িপইিপএস) রাউL ২ জনমেতর একRট FিতিনিধSমূলক মূলKায়ন 
িনUVত করার জনK একRট কেঠার পXিত বKবহার কেরেছ। একRট দইু-]রীয় ]রযু_ `াaার নমুনা 
নকশা বাংলােদশ পিরসংখKান বুKেরার জনসংখKা এবং আবাসন cমাির ২০১১ 4ক নমুনা কাঠােমা িহসােব 
বKবহার কের বা]বািয়ত হেয়িছল, 4যেহতf  ২০২২ সােলর cমািরর সgূণ 1 গণনা এলাকা 4ডটােবস 
এখনও সব 1জনীনভােব উপলi নয়। সমী/াRট বাংলােদেশর আটRট িবভােগর ১০,৪১৩ জন Fাlবয়H 
নাগিরেকর (১৮+ বছর বয়স) ধারণা ধারণ কেরেছ, নগর এবং nামীণ এলাকা oারা ]রিবনKাস সহ। 
১০,০০০-এর Fাথিমক ল/K নমুনা এই ]রqিলর মেধK আনুপািতকভােব বরাr করা হেয়িছল। Fাথিমক 
নমুনা ইউিনট (িপএসইউ)— যা শsের এলাকার জনK মহtা/পাড়া এবং nামীণ এলাকার জনK 
4মৗজা/nাম িহসােব সংwািয়ত— একRট আকােরর সমানুপািতক সxাবKতা (িপইএস) পXিত বKবহার 
কের িনব 1ািচত হেয়িছল। চূড়াy তথK সংnহ ৫২১Rট িপএসইউ কভার কেরেছ, FিতRট িপএসইউেত 
আনুমািনক ২০Rট সা/াৎকার অyভf 1_ িছল।  
 
4ভাটদােনর বয়েসর িশ/াথ|েদর FিতিনিধS িনUVত করেত, সমী/াRট বািড় বািড় িগেয় পািরবািরক 
সা/াৎকার এবং িব}িবদKালয়-]েরর িশ/া Fিত~ােন পিরচািলত উভয় সা/াৎকার অyভf 1_ কেরেছ। 
4মাট ৯,৩৯৮Rট সা/াৎকার পিরবাের পিরচািলত হেয়িছল, যখন ১,০১৫Rট সা/াৎকার িশ/া Fিত~ােন 
িশ/াথ|েদর সােথ পিরচািলত হেয়িছল। পিরবারqিলর মেধK �ত� উ7রদাতােদর সমী/া সফটওয়Kাের 
4Fাnাম করা একRট এেলােমেলাকরণ িnড বKবহার কের িনব 1ািচত করা হেয়িছল। Fািত~ািনক সমী/ার 
জনK, িশ/াথ|েদর সাইেট এেলােমেলাভােব িনব 1ািচত করা হেয়িছল। তথK সংnহ িনভf 1লতা এবং দ/তা 
িনUVত করার জনK 4কােবা টf লব� �Kাটফম 1 বKবহার কের ক�gউটার-সহায়তা বKU_গত সা/াৎকার 
(CAPI) এর মাধKেম পিরচািলত হেয়িছল। তথK অখ�তা বজায় রাখার জনK একRট বs-]রীয় qণমান 
িনUVতকরণ FU�য়া বা]বািয়ত হেয়িছল, যার মেধK ত�াবধায়কেদর oারা অন-িফ� 4চক, Fাথিমক 
মাঠ কােজর সময় সহগামীতা এবং একRট িনেবিদত দল যা সা/াৎকােরর অিডও 4রকিড1ং-এর ১০০% 
4চক কেরেছ। সম] উ7রদাতােদর জনK অবিহত স�িত, 4গাপনীয়তা, এবং 4��ামূলক অংশnহণ 
িনUVত কের �নিতক িবেবচনা কেঠারভােব অনুসরণ করা হেয়িছল।  
 
সমী/াRট ১৪ িদন ধের (২–১৫ 4সে��র, ২০২৫) ১০৮ জন গণনাকারী এবং ১২ জন ত�াবধায়েকর 
একRট Fিশি/ত দল oারা সgািদত হেয়িছল। 4ডটা এসিপএসএস এবং aাটা বKবহার কের পির�ার 
এবং িবে�ষণ করা হেয়িছল, ফলাফেলর মূল জনসংখKা এবং 4ভৗেগািলক চলক oারা পৃথক করা 
হেয়িছল জাতীয় জনমেত মূলKবান অyদৃ1R� সরবরাহ করেত।  
 
নমুনা পXিত: দইু-]রীয় ]রযু_ `াaার নমুনা নকশা।  
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নমুনার আকার: ১০,৪১৩ 4ভাটার  
নমুনা ইউিনট: ৮Rট িবভাগ, ৬৪Rট 4জলা, ৫২১Rট িপএসইউ  
 
তথK সংnহ পXিত: ক�gউটার-সহায়তা বKU_গত সা/াৎকার (CAPI)  
 
নমুনা ব�ন  
4মাট নমুনা 4নওয়া পিরবার: ৯,৩৯৮ (বািড় বািড় সমী/া)  
4মাট িব}িবদKালয়/ইনিaRটউট নমুনা: ১,০১৫  
4মাট নমুনা: ১০,৪১৩  
 
]রিবনKাস:  
nামীণ বনাম নগর: ৬৯.৫% nামীণ, ৩০.৫% নগর  
িল�: ৫৪.২% পু�ষ, ৪৫.৪% মিহলা, ০.৪% তৃতীয় িল�  
 
Fজে�র 4গা~�:  
৩৭.৬% 4জন Uজ  
৩৩.৪% িমেলিনয়ালস  
১৯.৮% 4জন এ�  
৬.৬%  
বুমারস II ১.৮%  
বুমারস I* ০.৯% যুX-পরবত| এবং িoতীয় িব}যুX  
 
ধম|য় অিধভf U_:  
৮৮.১% ইসলাম  
১০.২% িহ� ু 
১.৪% বুX  
০.৩% ি�aান  
 
জািতগত FিতিনিধS:  
৯৮.১% বাঙািল  
১.৯% অনKানK জািতগত 4গা~�  
 
নমুনাqিলর 4ভৗেগািলক ব�ন  
ঢাকা িবভাগ: ২৫.৬%  
চ�nাম িবভাগ: ২০.৫%  
রাজশাহী িবভাগ: ১৩.০%  
খুলনা িবভাগ: ১১.২%  
রংপুর িবভাগ: ১১.০%  
ময়মনিসংহ িবভাগ: ৭.১%  
িসেলট িবভাগ: ৬.২%  
বিরশাল িবভাগ: ৫.৩ 
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৩. ফলাফল 

৩.১ ,শাসেন জনগেণর আ7া 

যখন উ�রদাতােদর qজµাসা করা হেয়িছল Uয ডঃ ইউনূেসর অধীেন তGাবধায়ক সরকার Uদশ'ট কতটা ভােলাভােব 
চালাে�, ৩৯.৫% এ'টেক 'ভােলা' Uরট িদেয়েছ, ৩৯.২% 'মধ^ম' , এবং ১৭.২% 'খারাপ' বেলেছ। পুেরা ফল সারণী 
১ Uদওয়া আেছ।  
 
সারণী ১: ত�াবধায়ক সরকােরর কম 1/মতা 4রRটং (সামিnক)  
8িতq�য়া   শতাংশ  
ভােলা ৩৯.৫%  
মধ^ম ৩৯.২%  
খারাপ ১৭.২%  
আিম বলেত পাির না  ৪.১%  
(n)  ১০৪১৩ 

 
তGাবধায়ক সরকােরর িশ%াথ�েদর কাছ Uথেক কম অনুকূল Uর'টং রেয়েছ। িবdিবদ^ালয় Uথেক িশ%াথ�েদর 
নমুনার মেধ^, ৫৪.১% সরকােরর কম C%মতােক মধ^ম িহসােব Uরট িদেয়েছ এবং ২৩.৮৮% এ'টেক ভােলা িহসােব 
Uরট িদেয়েছ যখন পািরবািরক সমী%ায়, ৩৭.৬% তGাবধায়ক সরকােরর কম C%মতােক মধ^ম িহসােব এবং 
৪১.২% এ'টেক ভােলা িহসােব Uরট িদেয়েছ (সারণী ২)।  
 
সারণী ২: ত�াবধায়ক সরকােরর কম 1/মতা 4রRটং (উ7রদাতার Fকার oারা) |  
উ�রদাতার 8কার  খারাপ মধ^ম ভােলা আিম বলেত 

পাির না  
(n) 

পািরবািরক সমী%া ১৭.০%  ৩৭.৬%  ৪১.২%  ৪.২%  ৯৩৯৮ 
িবdিবদ^ালয় / ইনি 'টউট 
সমী%া 

১৮.৯%  ৫৪.১%  ২৩.৮%  ৩.২%  ১০১৫ 

 
তGাবধায়ক সরকােরর অনুেমাদন Uর'টং সাধারণত বয়েসর সােথ বqৃ� পায়। Uজন qজ সব Cিন� 'ভােলা' Uর'টং 
িদেয়েছ যখন সবেচেয় বয়; 8জs সেব Cাu Uর'টং িদেয়েছ (সারণী ৩)।  
 
সারণী ৩: ত�াবধায়ক সরকােরর কম 1/মতা 4রRটং (বয়স 4গা~� oারা) |  
 
বয়স Uগাj· খারাপ মধ^ম ভােলা আিম বলেত পাির না (N) 
.জন িজ (১৮-২৮) ১৬.৭% ৪৫.০% ৩৪.৭% ৩.৬% ৩৯১৪ 
িমেলিনয়াল (২৯-৪৪) ১৭.৬% ৩৬.৮% ৪১.৩% ৪.২% ৩৪৭৫ 
.জন এ< (৪৫-৬০) ১৮.০% ৩৪.৮% ৪২.৯% ৪.৩% ২০৫৯ 
বমুারস ২ (৬১-৭০) ১৬.৮%   ৩৪.৫% ৪৪.১%  ৪.৭%  ৬৮৫ 
বমুাসC ১ (৭১-৮০) ১৭.৩% ৩১.৯%  ৪৭.১%  ৩.৭%  ১৯১ 
.পাD ওয়ার Fাস (৮০ +) ৯.০%  ৩০.৩%  ৫২.৮%  ৭.৯%  ৮৯  
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ময়মনিসংহ (৫২.৫% ভােলা) এবং রাজশাহী (৪৯.০% ভােলা) Uত ইিতবাচক অনুেমাদন Uর'টং সেব Cাu। ঢাকা 
সেব Cাu disapproval (২৪.২% খারাপ) Uদিখেয়েছ (সারণী ৪)।  
 

সারণী ৪: ত�াবধায়ক সরকােরর কম 1/মতা 4রRটং (িবভাগ oারা) |  
িবভাগ খারাপ মধ^ম ভােলা আিম বলেত 

পাির না 
(N) 

বিরশাল ২০.০%  ৪২.৪% ৩৬.২% ১.৪% ৫৫৬ 
চ¹«াম ১৭.৫% ৪২.৫%  ৩৭.০%  ২.৯%  ২১৩৭  
ঢাকা  ২৪.২%  ৩৯.০%  ৩৪.০%  ২.৮%  ২৬৬১  
খুলনা  ৪১.১% ৩৫.৪%  ১৫.১% ৮.৪%   ১১৬৯  
ময়মনিসংহ ১৪.৪%  ২৭.৫%  ৫২.৫%  ৫.৭%  ৭৪৩  
রাজশাহী  ১২.০%  ৩৬.৩%  ৪৯.০%  ২.৭%  ১৩৫৩ | 
রংপুর  ১৩.৭% ৩৮.৭%  ৪৩.১%  ৪.৫%  ১১৪৬ 
িসেলট  ৯.১%  ৪৩.২%  ৪০.৩%  ৭.৪%  ৬৪৮  

 
িশ%ার িদক Uথেক, এক'ট wV 8বণতা আেছ: িশ%ার vর যত িন�, তGাবধায়ক সরকােরর অনুেমাদন Uর'টং 
তত ভােলা (সারণী ৫)।  
সারণী ৫: ত�াবধায়ক সরকােরর কম 1/মতা 4রRটং (িশ/ার ]র oারা) 
িশ/ার ]র খারাপ মধ^ম ভােলা আিম বলেত 

পাির না 
(N) 

Uকােনা িশ%া 
.নই বা 8াক-
িবদ^ালয়  

১৭.০%  ৩০.৭% ৪৬.২%  ৬.১%  ১৫৩৪ 

িকছB  িবদ^ালেয় 
পড়া িকº 
8াথিমক সQ� 
কেরিন  

১৭.১%   ৩৫.০%  ৪২.৭%  ৫.২%  ১০২০ 

8াথিমক সQ� 
কেরেছ িকº 
মাধ^িমক 
সQ� কেরিন 

১৬.০%   ৩৬.২%  ৪৩.৮%  ৪.০%  ৩৩৩৮ 

মাধ^িমক ১৬.৯%   ৪০.৯%  ৩৮.৫%  ৩.৬%  ১৩৭৮ 
উu মাধ^িমক  ১৮.৬% ৪৭.৮%  ৩০.৪%  ৩.২%  ১৮৭৩  
বিৃ�মূলক ২০.০%  ৫০.৯%  ২৯.১%  ০.০%  ৫৫  
স#ান ২০.৪%  ৪৫.৩%  ৩১.২%  ৩.০%  ৭৯৪  
»াতক ১৬.৩%  ৪৭.৬% ৩৪.২%  ১.৯%  ৩৭৪  

 
মুসলমানরা "ভােলা" বলার স¼াবনা সবেচেয় Uবিশ; িহo/ুি½ ানরা "খারাপ"-এর িদেক Uবিশ Uঝােঁক (সারণী ৬)।  
সারণী ৬: ত�াবধায়ক সরকােরর কম 1/মতা 4রRটং (ধম 1 oারা)  
ধম C  খারাপ মধ^ম ভােলা আিম বলেত পাির না (N) 
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ইসলাম  ১৬.২%  ৩৮.৬%  ৪১.৫%  ৩.৭%  ৯১৭৪  
িহo ু  ২৫.৮%  ৪১.৮% ২৫.১%  ৭.৪%  ১০৬০ 
ি½ ান   ২৯.০%  ৪১.৯%  ২৫.৮% ৩.২%  ৩১ 
বু�  ১৫.৬%  ৫৫.৮%  ২৫.৯%  ২.৭%  ১৪৭ 

 

৩.২ এক: িনরেপ; িনব=াচন সং@াA জনগেণর আ7া 

Uভাটদােনর বয়েসর জনসংখ^ার অিধকাংশই তGাবধায়ক সরকােরর এক'ট অবাধ ও িনরেপ% িনব Cাচন করার 
%মতা সQেকC আcিবdাসী। যখন qজµাসা করা হেয়িছল Uয বতCমান সরকার এক'ট িনরেপ% িনব Cাচন 
আেয়াজন করেত স%ম হেব িকনা, ৬৯.৯% 'হ^া'ঁ বেলেছ, এবং ১৬.৬% 'না' বেলেছ (সারণী ৭)।  
 
সারণী ৭: একRট িনরেপ/ িনব 1াচন আেয়াজন করার সরকােরর /মতার উপর আ,া |  
8িতq�য়া  শতাংশ 
হা ৬৯.৯%  
না ১৬.৬% 
আিম বলেত পাির না/আিম বলেত চাই না  ১৩.৫ 
(n) ১০৪১৩ 
  

 
িশ%া 8িতjান Uথেক উ�রদাতারা পািরবািরক উ�রদাতােদর (১৫.৮% 'না' 8িতq�য়া িদেয়েছ) Uচেয় Uবিশ 
সqoহান (২৪.৪% 'না' 8িতq�য়া িদেয়েছ) (সারণী ৮) 
 
সারণী ৮: িনরেপ/ িনব 1াচন আেয়াজেন আ,া (উ7রদাতার Fকার oারা) |  
 
উ�রদাতার 8কার  না হ^া ঁ আিম বলেত পাির 

না/আিম বলেত চাই না 
(n) 

পািরবািরক সমী%া ১৫.৮% ৭০.৮% ১৩.৪% ৯৩৯৮ 
িবdিবদ^ালয় / ইনি 'টউট সমী%া  ২৪.৪%  ৬১.৪%  ১৪.২%  ১০১৫  

 
রাজশাহী (৭৬.৯%) এবং রংপুর (৭৩.৭%) িবভােগর Uভাটদােনর বয়েসর জনসংখ^ার উu শতাংশ তGাবধায়ক 
সরকােরর এক'ট অবাধ ও িনরেপ% িনব Cাচন করার %মতার পে% 8িতq�য়া িদেয়েছ। বিরশাল িবভােগ Uর'টং 
সব Cিন� (৬৫.৫%)।  
 
সারণী ৯: িনরেপ/ িনব 1াচন আেয়াজেন আ,া (িবভাগ oারা) 
িবভাগ  না হ^া ঁ আিম বলেত পাির 

না/আিম বলেত চাই না 
(n) 

বিরশাল ২১.০% ৬৫.৫% ১৩.৫% ৫৫৬ 
চ¹«াম ১৭.৭%  ৬৯.৩% ১৩.০%  ২১৩৭ 
ঢাকা  ২১.৩%  ৬৬.১%  ১২.৭%  ২৬৬১ 
খুলনা  ১৪.৩%  ৬৬.১%  ১৯.৬%  ১১৬৯ 
ময়মনিসংহ ১৪.১%   ৭৩.৪%  ১২.৫%  ৭৪৩ 
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রাজশাহী  ১৩.৬%  ৭৬.৯%  ৯.৫%  ১৩৫৩ 
রংপুর  ১২.৭%  ৭৩.৭%  ১৩.৬%  ১১৪৬ 
িসেলট  ১০.৩%  ৭৩.১%  ১৬.৫%  ৬৪৮ 

 

িশি%ত Uভাটদােনর বয়েসর জনসংখ^া তGাবধায়ক সরকােরর এক'ট অবাধ ও িনরেপ% িনব Cাচন করার %মতা 
সQেকC Uবিশ সqoহান (সারণী ১০)। সারণী ১০: িনরেপ/ িনব 1াচন আেয়াজেন আ,া (িশ/ার ]র oারা)  
 
িশ%া না হ^া ঁ আিম বলেত পাির 

না/আিম বলেত চাই না 
(n) 

Uকােনা িশ%া বা 8াক-িবদ^ালয়  ১৩.৪%  ৬৯.৮%  ১৬.৮% ১৫৩৪ 
িকছB  িবদ^ালেয় পড়া িকº 
8াথিমক সQ� কেরিন  

১৫.৬%   ৬৮.৮%  ১৫.৬% ১০২০ 

8াথিমক সQ� কেরেছ িকº 
মাধ^িমক সQ� কেরিন 

১৪.৩%  ৭২.৮%  ১২.৮%  ৩৩৩৮  

মাধ^িমক ১৪.৮%   ৭৩.১%  ১২.০%  ১৩৭৮ 
উu মাধ^িমক  ২১.৬%   ৬৬.৬%  ১১.৮%  ১৮৭৩ 
বিৃ�মূলক ৭.৩%  ৭৮.২%  ১৪.৫%  ৫৫ 
স#ান ২৩.২%   ৬২.৭%  ১৪.১%  ৭৯৪ 
»াতক ২২.২%  ৬৫.৮%  ১২.০%  ৩৭৪ 
 
মুসিলম উ�রদাতারা তGাবধায়ক সরকােরর এক'ট অবাধ ও িনরেপ% িনব Cাচন করার %মতার উপর িহo ুএবং 
ি½ ান উ�রদাতােদর Uচেয় Uবিশ আrা Uদিখেয়েছ (সারণী ১১)।  
 
সারণী ১১: িনরেপ/ িনব 1াচন আেয়াজেন আ,া (ধম 1 oারা) 
ধম C না হ^া ঁ আিম বলেত পাির 

না/আিম বলেত চাই না 
(N) 

ইসলাম  ১৬.১%  ৭১.২%  ১২.৬%  ৯১৭৪  
িহo ু  ১৯.৫%   ৫৯.৪%  ২১.০%  ১০৬০ 
ি½ ান   ২৫.৮%  ৫৪.৮%  ১৯.৪%  ৩১ 

বু�  ২২.৪%   ৬৭.৩%  ১০.২%  ১৪৭ 

৩.৩ িনব=াচেনর সময় পুিলশ ও ,শাসেনর অনুভূত িনরেপ;তা 

যখন qজµাসা করা হেয়িছল Uয পুিলশ এবং 8শাসন তােদর দািয়� িনরেপ%ভােব পালন করেব িকনা, ৬৮.২% 
'হ^া'ঁ বেলেছ এবং ২০.৬% 'না' বেলেছ (সারণী ১২)।  
 
সারণী ১২: পুিলশ এবং Fশাসেনর অনুভূত িনরেপ/তা  
উ�র শতাংশ 
হ^া ঁ ৬৮.২% 
না ২০.৬% 
বলেত পারিছ না/বলেত চাই না ১১.২২% 
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(n) ১০৪১৩ 
 
িশ%া 8িতjান Uথেক উ�রদাতারা িনব Cাচেনর সময় পুিলশ এবং 8শাসেনর িনরেপ%তা সQেকC পািরবািরক 
উ�রদাতােদর Uচেয় Uবিশ সqoহান (সারণী ১৩)।  
 
সারণী ১৩: পুিলশ এবং Fশাসেনর অনুভূত িনরেপ/তা (উ7রদাতার Fকার oারা) 
 
উ�রদাতার ধরন না হ^া ঁ বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 
ঘরিভি�ক জিরপ ১৮.৪% ৭০.৭% ১০.৯% ৯৩৯৮ 
িবdিবদ^ালয়/8িতjান জিরপ ৪১.০% ৪৫.৮% ১৩.১% ১০১৫ 

 
পু_ষ উ�রদাতারা (২৩.৭% না) িনব Cাচেনর সময় পুিলশ এবং 8শাসেনর িনরেপ%তা সQেকC মিহলা 
উ�রদাতােদর (১৬.৭% না) Uচেয় Uবিশ সqoহান (সারণী ১৪)।  
 
সারণী ১৪: পুিলশ এবং Fশাসেনর অনুভূত িনরেপ/তা (িল� oারা)  

িল� না হ^া ঁ
বলেত পারিছ 
না/বলেত চাই না 

(n) 

পু_ষ ২৩.৭% ৬৫.২% ১১.১% ৫৬৩৯ 
নারী ১৬.৭% ৭২.০% ১১.৩% ৪৭২৯ 
তৃতীয় িল� ৩৭.৮% ৫৫.৬% ৬.৬% ৪৫ 

 
শ`ের এলাকার উ�রদাতারা িনব Cাচেনর সময় পুিলশ এবং 8শাসেনর িনরেপ%তা সQেকC «ামীণ এলাকার 
উ�রদাতােদর Uচেয় Uবিশ সqoহান (সারণী ১৫)।  
 
সারণী ১৫: পুিলশ এবং Fশাসেনর অনুভূত িনরেপ/তা (4ভৗেগািলক এলাকা oারা) | 

এলাকা না হ^া ঁ
বলেত পারিছ 
না/বলেত চাই না 

(n) 

শহর ২৬.৮% ৬১.২% ১১.৯% ৩১৭৭ 
«াম ১৭.৯% ৭১.৩% ১০.৮% ৭২৩৬ 

 
 পুিলশ এবং 8শাসেনর িনরেপ%তা সQেকC ধারণা উ�রদাতােদর বয়েসর সােথ উ�ত হেত থােক (Uজন qজ 
৬৪.৫%; িমেলিনয়ালস ৬৯.৪%, Uজন এ² ৭০.৪%, বুমারস II ৭৪.৩%) (সারণী ১৬)।  
 
সারণী ১৬: পুিলশ এবং Fশাসেনর অনুভূত িনরেপ/তা (বয়স 4গা~� oারা) |  
বয়স ¿প না হ^া ঁ বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

.জন িজ (১৮-২৮) ২৪.০% ৬৪.৫% ১১.৫% ৩৯১৪ 

িমেলিনয়াল (২৯-৪৪) ১৯.৭% ৬৯.৪% ১০.৯% ৩৪৭৫ 

.জন এ< (৪৫-৬০) ১৮.২% ৭০.৪% ১১.৪% ২০৫৯ 

বমুারস ২ (৬১-৭০) ১৫.৫% ৭৪.৩% ১০.২% ৬৮৫ 

বমুাসC ১ (৭১-৮০) ১৫.৭% ৭৩.৮% ১০.৫% ১৯১ 
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পুিলশ এবং 8শাসেনর তােদর দািয়� িনরেপ%ভােব পালন করা সQেকC ধারণা ময়মনিসংেহ (৭৯.০%), রংপুের 
(৭৭.১%), রাজশাহীেত (৭৫.৯%) সেব Cাu; চ¹«ােম (৬১.২%) এবং িসেলেট (৬২.০%) কম (সারণী ১৭)। 
সারণী ১৭: পুিলশ এবং Fশাসেনর অনুভূত িনরেপ/তা (িবভাগ oারা)  
িবভাগ না হ^া ঁ বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

বিরশাল ২৬.৪% ৬৫.১% ৮.৪% ৫৫৬ 

চ¹«াম ২৪.৯% ৬১.২% ১৩.৯% ২১৩৭ 

ঢাকা ২৪.৪% ৬৫.৭% ৯.৯% ২৬৬১ 

খুলনা ১৬.৫% ৬৭.৬% ১৫.৯% ১১৬৯ 

ময়মনিসংহ ১৫.১% ৭৯.০% ৫.৯% ৭৪৩ 

রাজশাহী ১৬.২% ৭৫.৯% ৭.৯% ১৩৫৩ 

রংপুর ১২.৭% ৭৭.১% ১০.২% ১১৪৬ 

িসেলট ২২.৮% ৬২.০% ১৫.১% ৬৪৮ 

 
পুিলশ এবং 8শাসেনর িনরেপ%তা সQেকC সেoহ িশ%ার সােথ বqৃ� পায়। »াতক িডি«ধারীেদর মেধ^ ৩২.৫% 
'না' বেলেছ, Uযখােন Uকােনা িশ%া Uনই এমনেদর মেধ^ ১৩.৩% (সারণী ১৮)।  
 
সারণী ১৮: পুিলশ এবং Fশাসেনর অনুভূত িনরেপ/তা (িশ/ার ]র oারা) 

িশ%া vর না হ^া ঁ বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

িশ%া Uনই বা 8াক-8াথিমক ১৩.৩% ৭৭.৪% ৯.২% ১৫৩৪ 
িকছB  পড়ােশানা, 8াথিমক সQূণ C নয় ১৮.১% ৬৯.২% ১২.৬% ১০২০ 
8াথিমক সQূণ C, মাধ^িমক সQূণ C নয় ১৭.১% ৭২.৫% ১০.৫% ৩৩৮৩ 
মাধ^িমক ১৮.১% ৭০.৫% ১১.৪% ১৩৭৮ 
উu মাধ^িমক ৩০.১% ৫৮.০% ১১.৯% ১৮৭৩ 
Uভােকশনাল ১২.৭% ৬৯.১% ১৮.১% ৫৫ 
স#ান ৩২.৫% ৫৩.৯% ১৩.৬% ৭৯৪ 
»াতক ২৬.৭% ৬২.৮% ১০.৫% ৩৭৪ 

৩.৪ Hভাটার িনরাপIা ও ঝঁুিক সLেক=  ধারণা 

িনরাপেদ ও ভয় ছাড়া 4ভাট 4দওয়ার /মতা উ�রদাতােদর qজµাসা করা হেয়িছল Uয Uলােকরা UভাটেকেÀ 
িগেয় িনরাপেদ এবং ভয় ছাড়া তােদর Uভাট িদেত স%ম হেব িকনা। ৭৭.৫% 'হ^া'ঁ 8িতq�য়া িদেয়েছ, যখন 
১২.৯% 'না' 8িতq�য়া িদেয়েছ (সারণী ১৯)।  
 
  

বয়স ¿প না হ^া ঁ বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

.পাD ওয়ার Fাস (৮০ +) ১০.১% ৭৯.৮% ১০.১% ৮৯ 
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সারণী ১৯: একRট িনরাপদ এবং িনভ1য় 4ভাটদােনর পিরেবেশর FতKাশা 

FিতU�য়া শতাংশ 

হ^া ঁ ৭৭.৫% 
না ১২.৯% 
বলেত পারিছ না/বলেত চাই না ৯.৬% 

(n) ১০৪১৩ 
 
িশ%া 8িতjান Uথেক উ�রদাতারা কম আcিবdাসী, Uযখােন ২৪.১% 'না' বলেছ, পািরবািরক উ�রদাতােদর 
১১.৭%-এর তB লনায় (সারণী ২০) 
 
সারণী ২০: িনরাপদ 4ভাটদােনর পিরেবেশর উপর ধারণা (উ7রদাতার Fকার oারা) 
উ7রদাতার ধরন না হKা ঁ বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

ঘরিভি�ক জিরপ ১১.৭% ৭৯.০% ৯.৪% ৯৩৯৮ 
িবdিবদ^ালয়/8িতjান জিরপ ২৪.১% ৬৩.৭% ১২.১% ১০১৫ 
 
শ`ের উ�রদাতারা «ামীণ উ�রদাতােদর (১১.১% না) Uচেয় Uবিশ উে¯গ (১৭.০% না) 8কাশ কেরেছ।  
সারণী ২১: িনরাপদ 4ভাটদােনর পিরেবেশর উপর ধারণা (4ভৗেগািলক এলাকা oারা) 
 
এলাকা না হKা ঁ বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

শহর ১৭.০% ৭৩.২% ৯.৮% ৩১৭৭ 
«াম ১১.১% ৭৯.৪% ৯.৫% ৭২৩৬ 
 
Uজন qজ িনরাপ�ার িবষেয় কম আcিবdাস 8কাশ কেরেছ, Uযখােন উ�রদাতােদর বয়েসর সােথ আcিবdাস 
সাধারণত বqৃ� Uপেয়েছ (সারণী ২২)।  
 
সারণী ২২: িনরাপদ 4ভাটদােনর পিরেবেশর উপর ধারণা (বয়স 4গা~� oারা) 
বয়স �প না হKা ঁ বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 
.জন িজ (১৮-২৮) ১৬.০% ৭৩.৯% ১০.০% ৩৯১৪ 
িমেলিনয়াল (২৯-৪৪) ১১.৪% ৭৮.৪% ১০.২% ৩৪৭৫ 
.জন এ< (৪৫-৬০) ১১.২% ৮০.২% ৮.৬% ২০৫৯ 
বমুারস ২ (৬১-৭০) ৯.১% ৮২.৮% ৮.২% ৬৮৫ 
বমুাসC ১ (৭১-৮০) ১১.৫% ৮১.৭% ৬.৮% ১৯১ 
.পাD ওয়ার Fাস (৮০ +) ৪.৫% ৮৭.৬% ৭.৯% ৮৯ 
 
বিরশােলর উ�রদাতােদর আরও হতাশাবাদী বেল পাওয়া Uগেছ যখন রংপুর এবং রাজশাহী িনরাপদ Uভাটদােনর 
পিরেবেশ আরও আশাবাদী িছল (সারণী ২৩)।  
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সারণী ২৩: িনরাপদ 4ভাটদােনর পিরেবেশর FতKাশা (িবভাগ oারা) 
িবভাগ না হKা ঁ বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 
বিরশাল ২১.৬% ৭০.৩% ৮.১% ৫৫৬ 
চ¹«াম ১৫.৬% ৭২.০% ১২.৪% ২১৩৭ 
ঢাকা ১৪.৫% ৭৭.৭% ৭.৮% ২৬৬১ 
খুলনা ১১.৪% ৭৩.৮% ১৪.৮% ১১৬৯ 
ময়মনিসংহ ১১.০% ৮১.৬% ৭.৪% ৭৪৩ 
রাজশাহী ১১.৫% ৮৩.১% ৫.৪% ১৩৫৩ 
রংপুর ৫.৯% ৮৫.৭% ৮.৪% ১১৪৬ 
িসেলট ৯.৭% ৭৬.৭% ১৩.৬% ৬৪৮ 
 
Uভাটদােনর িনরাপ�া সQিকCত উে¯গ িশ%ার vেরর সােথ তী³ভােব বqৃ� পায়। Uকােনা িশ%া Uনই এমনেদর 
মেধ^ মাÁ ৭.২% 'না' বেলেছ, Uযখােন »াতক িডি«ধারীেদর মেধ^ ২০.৭%-এর তB লনায় (সারণী ২৪)।  
 
সারণী ২৪: িনরাপদ 4ভাটদােনর পিরেবেশর FতKাশা (িশ/ার ]র oারা) 
িশ/া ]র না হKা ঁ বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

িশ%া Uনই বা 8াক-8াথিমক ৭.২% ৮৫.১% ৭.৮% ১৫৩৪ 
িকছB  পড়ােশানা, 8াথিমক সQূণ C নয় ৯.১% ৭৯.৮% ১১.১% ১০২০ 
8াথিমক সQূণ C, মাধ^িমক সQূণ C নয় ১০.৪% ৮১.১% ৮.৫% ৩৩৮৩ 

মাধ^িমক ১২.৭% ৭৭.৯% ৯.৪% ১৩৭৮ 
উu মাধ^িমক ২০.০% ৬৮.৭% ১১.৩% ১৮৭৩ 
Uভােকশনাল ৩.৬% ৭৮.২% ১৮.২% ৫৫ 

স#ান ২০.৭% ৬৭.৬% ১১.৭% ৭৯৪ 

»াতক ১৯.০% ৭১.১% ৯.৯% ৩৭৪ 
 

৩.৫ Hভাটার িনরাপIা ও ঝঁুিক: িনব=াচেনর সময় রাজৈনিতক সংঘষ= বা সিহংসতার সSাবনা 

সমী%া'ট উ�রদাতার এলাকায় রাজৈনিতক দলYিলর মেধ^ সংঘষ C বা সিহংসতার অনুভূত স¼াবনা মূল^ায়ন 
কেরেছ। সামি«কভােব, ৩৮.৪% অনুভব কেরেছ Uয 'এেকবােরই হেব না', যখন ১৪.২% স¼াবনা'টেক 'উu' এবং 
১৯.৭% এ'টেক 'মধ^ম' বেল অনুভব কেরেছ (সারণী ২৫)।  
 
সারণী ২৫: িনব 1াচেনর সময় সংঘষ 1 বা সিহংসতার অনুভূত সxাবনা 

8িতq�য়া শতাংশ 

এেকবােরই হেব না ৩৮.৪% 

কম স¼াবনা ২১.৩% 

মাঝাির স¼াবনা ১৯.৭% 

উu স¼াবনা ১৪.২% 



 

 15 

8িতq�য়া শতাংশ 

বলেত পারিছ না/বলেত চাই না ৬.৪% 

(n) ১০৪১৩ 

 
িশ%া 8িতjান Uথেক উ�রদাতারা িনব Cাচেনর সময় সংঘষ C বা সিহংসতার উuতর ঘটনা 8ত^াশা করেছ। িশ%াথ�রা 
'এেকবােরই হেব না'-এর স¼াবনা মাÁ ১৬.৮% িহসােব ধারণা কের, যখন এই হার পািরবািরক উ�রদাতােদর জন^ 
৪০.৭% (সারণী ২৬)।  
 

সারণী ২৬: সংঘষ 1 বা সিহংসতার সxাবনা (উ7রদাতার Fকার oারা) 
উ�রদাতার ধরন উu মাঝাির কম এেকবােরই হেব না বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

ঘরিভি�ক জিরপ ১৩.০% ১৮.৫% ২১.৫% ৪০.৭% ৬.৪% ৯৩৯৮ 

িবdিবদ^ালয়/8িতjান জিরপ ২৫.৬% ৩১.২% ১৯.৫% ১৬.৮% ৬.৮% ১০১৫ 
 
Uজন qজ সেব Cাu ঝঁুিক ধারণা কের। এবং বয়েসর সােথ সংঘেষ Cর ধারণা Âাস পায় (সারণী ২৭)।  
সারণী ২৭: সংঘষ 1 বা সিহংসতার সxাবনা (বয়স 4গা~� oারা) 
বয়স %প উ( মাঝাির কম এেকবােরই হেব না বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

!জন িজ (১৮-২৮) ১৭.৫% ২৩.৮% ২১.৯% ৩০.০% ৬.৮% ৩৯১৪ 

িমেলিনয়াল (২৯-৪৪) ১৩.৮% ১৯.৩% ২১.৩% ৩৯.৭% ৫.৯% ৩৪৭৫ 

!জন এ4 (৪৫-৬০) ১১.৩% ১৬.০% ২০.৭% ৪৪.৯% ৭.০% ২০৫৯ 

বুমারস ২ (৬১-৭০) ৯.১% ১০.৮% ১৯.৯% ৫৫.৫% ৪.৮% ৬৮৫ 

বুমাস= ১ (৭১-৮০) ৮.৯% ১৭.৩% ১৯.৯% ৪৮.২% ৫.৮% ১৯১ 

!পা? ওয়ার Aাস (৮০ +) ৪.৫% ১২.৪% ২৫.৮% ৫০.৬% ৬.৭% ৮৯ 

 
সংঘষ C বা সিহংসতার "উu" অনুভূত স¼াবনা চ¹«ােম (২১.৪%) এবং বিরশােল (১৯.৬%) তB লনামূলকভােব Uবিশ; 
যখন "এেকবােরই হেব না" ময়মনিসংেহ সেব Cাu (৫৩.৬%) (সারণী ২৮)। সংঘেষ Cর ঝঁুিকর ধারণা িশ%ার সােথ 
বqৃ� পায় (সারণী ২৯)।  
 
সারণী ২৮: সংঘষ 1 বা সিহংসতার সxাবনা (িবভাগ oারা) 
িবভাগ উu মাঝাির কম এেকবােরই হেব না বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

বিরশাল ১৯.৬% ৩১.১% ২১.৮% ২০.৯% ৬.৭% ৫৫৬ 

চ¹«াম ২১.৪% ২৬.০% ১৮.৪% ২৬.৮% ৭.৩% ২১৩৭ 

ঢাকা ১৬.১% ১৯.১% ২২.৭% ৩৭.২% ৫.০% ২৬৬১ 

খুলনা ১০.৪% ১৭.৫% ২৪.৬% ৪২.১% ৫.৫% ১১৬৯ 

ময়মনিসংহ ৭.৯% ১৮.৩% ১৩.১% ৫৩.৬% ৭.১% ৭৪৩ 

রাজশাহী ১১.২% ১২.৬% ২৪.৬% ৪৬.৭% ৫.০% ১৩৫৩ 

রংপুর ৭.৯% ১৪.১% ২৪.৪% ৪৯.০% ৪.৫% ১১৪৬ 

িসেলট ৯.৬% ২২.১% ১৫.৪% ৩৬.৭% ১৬.২% ৬৪৮ 
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সারণী ২৯: সংঘষ 1 বা সিহংসতার সxাবনা (িশ/ার ]র oারা) 

িশ%া vর উu মাঝাির কম 
এেকবােরই 

হেব না 
বলেত পারিছ 

না/বলেত চাই না 
(n) 

িশ%া Uনই বা 8াক-8াথিমক ৯.২% ১২.৫% ১৮.৬% ৫২.২% ৭.৫% ১৫৩৪ 

িকছB  পড়ােশানা, 8াথিমক সQূণ C নয় ১২.৬% ১৬.৬% ২৩.৭% ৪০.১% ৭.০% ১০২০ 

8াথিমক সQূণ C, মাধ^িমক সQূণ C নয় ১২.৩% ১৭.১% ২২.১% ৪২.৭% ৫.৮% ৩৩৮৩ 

মাধ^িমক ১২.৮% ২১.০% ২২.৪% ৩৮.৬% ৫.২% ১৩৭৮ 

উu মাধ^িমক ১৯.৪% ২৫.৪% ২১.১% ২৭.৭% ৬.৫% ১৮৭৩ 

Uভােকশনাল ১৬.৪% ৩৪.৫% ১৬.৪% ২৭.৩% ৫.৫% ৫৫ 

স#ান ২১.৭% ২৭.৬% ১৯.৫% ২৪.৩% ৬.৯% ৭৯৪ 

»াতক ১৯.৫% ২৯.৪% ১৯.৮% ২২.৫% ৮.৮% ৩৭৪ 

৩.৬ বত= মান আইন ও শৃWলা পিরি7িত 

চাদঁাবাUজর ]র আমােদর সমী%া গত ৬ মােস চাদঁাবাqজর পিরিrিত সQেকCও qজµাসা কেরেছ। এক'ট 
সংখ^াগিরj (৫৬.৬%) অনুভব কেরেছ Uয এ'ট 'বqৃ� Uপেয়েছ', যখন ২২.০% অনুভব কেরেছ Uয এ'ট 'Âাস 
Uপেয়েছ' (সারণী ৩০)।  
 
সারণী ৩০: গত ৬ মােস চাদঁাবাUজ পিরি,িত সgেক1 ধারণা 

8িতq�য়া শতাংশ 

বqৃ� Uপেয়েছ ৫৬.৬% 

Âাস Uপেয়েছ ২২.০% 

একই রকম আেছ ১১.৫% 

বলেত পারিছ না ১০.০% 

(n) ১০৪১৩ 

 
িশ%া 8িতjান Uথেক উ�রদাতারা পািরবািরক উ�রদাতােদর (৫৫.৫%) Uচেয় Uবিশ (৬৬.৫%) চাদঁাবাqজ “বqৃ� 
Uপেয়েছ” বেল জািনেয়েছ (সারণী ৩১)।  
 
সারণী ৩১: চাদঁাবাUজর পিরি,িত (উ7রদাতার Fকার oারা) 
উ�রদাতার ধরন বqৃ� Uপেয়েছ Âাস Uপেয়েছ একই রকম আেছ বলেত পারিছ না (n) 

ঘরিভি�ক জিরপ ৫৫.৫% ২৩.০% ১১.২% ১০.৩% ৯৩৯৮ 

িবdিবদ^ালয়/8িতjান জিরপ ৬৬.৫% ১২.৭% ১৪.০% ৬.৮% ১০১৫ 

 
«ামীণ উ�রদাতােদর (৫৪.৪%) Uচেয় শ`ের উ�রদাতােদর উuতর অনুপাত (৬১.৬%) চাদঁাবাqজর বqৃ� িরেপাটC 
কেরেছ (সারণী ৩২)।  
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সারণী ৩২: চাদঁাবাUজ পিরি,িত সgেক1 ধারণা (nামীণ বনাম নগর) 
এলাকা বqৃ� Uপেয়েছ Âাস Uপেয়েছ একই রকম আেছ বলেত পারিছ না (n) 

শহর ৬১.৬% ১৭.১% ১২.৮% ৮.৫% ৩১৭৭ 

«াম ৫৪.৪% ২৪.১% ১০.৯% ১০.৬% ৭২৩৬ 

 
ত_ণ 8জs চাদঁাবাqজর পিরিrিতেক বয়; 8জেsর Uচেয় Uবিশ খারাপ িহসােব ধারণা কের (সারণী ৩৩)।  
 
সারণী ৩৩: চাদঁাবাUজর পিরি,িত (বয়স 4গা~� oারা) 
বয়স ¿প বqৃ� Uপেয়েছ Âাস Uপেয়েছ একই রকম আেছ বলেত পারিছ না (n) 
.জন িজ (১৮-২৮) ৬২.৩% ১৭.৬% ১১.৬% ৮.৬% ৩৯১৪ 

িমেলিনয়াল (২৯-৪৪) ৫৬.৪% ২২.১% ১১.৫% ৯.৯% ৩৪৭৫ 

.জন এ< (৪৫-৬০) ৫১.১% ২৬.১% ১১.৫% ১১.৩% ২০৫৯ 

বমুারস ২ (৬১-৭০) ৪৬.১% ৩১.২% ১০.৯% ১১.৭% ৬৮৫ 

বমুাসC ১ (৭১-৮০) ৫১.৩% ২৬.৭% ৭.৯% ১৪.১% ১৯১ 

.পাD ওয়ার Fাস (৮০ +) ৩২.৬% ৩০.৩% ১৩.৫% ২৩.৬% ৮৯ 
 
"বqৃ� Uপেয়েছ" চাদঁাবাqজ সQেকC ধারণা বিরশােল (৬২.৬%), ঢাকায় (৬২.৫%), চ¹«ােম (৫৯.১%) সেব Cাu; 
িসেলেট (৪৮.৩%) এবং রংপুের (৪৯.১%) কম। "Âাস Uপেয়েছ" রাজশাহীেত সেব Cাu (৩৩.৩%) (সারণী ৩৪)।  
 
সারণী ৩৪: চাদঁাবাUজর পিরি,িত (িবভাগ oারা) 
িবভাগ বqৃ� Uপেয়েছ Âাস Uপেয়েছ একই রকম আেছ বলেত পারিছ না (n) 

বিরশাল ৬২.৬% ২১.৬% ৮.১% ৭.৭% ৫৫৬ 

চ¹«াম ৫৯.১% ১৭.৯% ১৪.০% ৯.০% ২১৩৭ 

ঢাকা ৬২.৫% ১৮.৬% ১১.৩% ৭.৭% ২৬৬১ 

খুলনা ৫৯.৪% ১৯.৮% ১০.০% ১০.৮% ১১৬৯ 

ময়মনিসংহ ৫১.৭% ২৬.১% ৮.১% ১৪.১% ৭৪৩ 

রাজশাহী ৪৯.৪% ৩৩.৩% ৮.৫% ৮.৯% ১৩৫৩ 

রংপুর ৪৯.১% ২৪.৯% ১১.৮% ১৪.২% ১১৪৬ 

িসেলট ৪৮.৩% ১৯.৬% ১৮.৮% ১৩.৩% ৬৪৮ 

 
উ�রদাতােদর িশ%ার vেরর সােথ চাদঁাবাqজ বqৃ� Uপেয়েছ এমন ধারণা উেzখেযাগ^ভােব বqৃ� পায়। Uকােনা িশ%া 
Uনই এমনেদর ৪৬.২% বেলেছ এ'ট বqৃ� Uপেয়েছ, Uযখােন »াতেকা�র িডি«ধারীেদর ৬৫.৫%-এর তB লনায় 
(সারণী ৩৫)। একইভােব, আয় যত Uবিশ, উ�রদাতােদর চাদঁাবাqজ বqৃ� Uপেয়েছ বলার স¼াবনা তত Uবিশ (সারণী 
৩৬)।  
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সারণী ৩৫: চাদঁাবাUজর পিরি,িত (িশ/ার ]র oারা) 
িশ%া vর বqৃ� Uপেয়েছ Âাস Uপেয়েছ একই রকম আেছ বলেত পারিছ না (n) 

িশ%া Uনই বা 8াক-8াথিমক ৪৬.২% ২৮.১% ৯.৯% ১৫.৮% ১৫৩৪ 

িকছB  পড়ােশানা, 8াথিমক সQূণ C নয় ৫০.৯% ২৭.৪% ১০.৫% ১১.৩% ১০২০ 

8াথিমক সQূণ C, মাধ^িমক সQূণ C নয় ৫৪.৭% ২৩.৮% ১০.৭% ১০.৮% ৩৩৮৩ 

মাধ^িমক ৫৮.৬% ২১.২% ১২.১% ৮.১% ১৩৭৮ 

উu মাধ^িমক ৬৫.৩% ১৫.১% ১২.৮% ৬.৮% ১৮৭৩ 

Uভােকশনাল ৬৫.৫% ২০.০% ১০.৯% ৩.৬% ৫৫ 

স#ান ৬৩.৫% ১৬.৮% ১৩.৫% ৬.৩% ৭৯৪ 

»াতক ৬৫.৫% ১৪.৪% ১৩.৯% ৬.১% ৩৭৪ 

 

সারণী ৩৬: চাদঁাবাUজর পিরি,িত (আয় সীমা oারা) 
পািরবািরক আেয়র পিরসর 
(মািসক) বqৃ� Uপেয়েছ Âাস Uপেয়েছ একই রকম আেছ বলেত পারিছ না (n) 

অনLূC ১২০০০ ৫০.৩% ২৩.৫% ১১.১% ১৫.১% ২৩৭৯ 

১২০০০ Uথেক ২০০০০ ৫৫.৬% ২৩.৭% ১০.৮% ৯.৮% ৩৬১৯ 

২০০০০ Uথেক ৩০০০০ ৫৭.৬% ২২.৫% ১১.৬% ৮.৩% ১৭৯৭ 

৩০০০০ ঊেLC ৬০.৮% ২১.০% ১১.৫% ৬.৭% ১৬০৩ 

৩.৭ আইন ও শৃWলা পিরি7িত: চাঁদাবািজ সং@াA তেZর উৎস 

যারা চাদঁাবাqজর উপর এক'ট ধারণা 8দান কেরেছ (১০৪১৩) তােদর মেধ^, তেথ^র 8াথিমক উৎস িছল সামাqজক 
মাধ^ম (৪১.১%), তারপের Uবসরকাির 'টিভ চ^ােনল (২০.০%) এবং বÃু/আcীয়েদর অিভµতা (১৯.৯%) 
(n=৯৩৭৩) (সারণী ৩৭)।  
 
সারণী ৩৭: চাদঁাবাUজ সং�াy তেথKর উৎস 

উৎস শতাংশ 

সামাqজক মাধ^ম ৪১.১% 

Uবসরকাির 'টিভ চ^ােনল ২০.০% 

বÃু/আcীয়েদর অিভµতা ১৯.৯% 

ব^qDগত অিভµতা ১৩.৪% 

সংবাদপÁ ৪.১% 

বলেত চাই না ১.২% 

অন^ান^ ০.৪% 

(n) ৯৩৭৩ 

 



 

 19 

িশ%া 8িতjান Uথেক উ�রদাতারা উৎস িহসােব সামাqজক মাধ^েমর উপর overwhelmingly িনভCর কের 
(৬৩.৬%)। পািরবািরক উ�রদাতােদর আরও �বিচÁ^ময় উৎস আেছ, যার মেধ^ সামাqজক মাধ^ম (৩৮.৫%), 
'টিভ (২১.০%), এবং বÃু/আcীয়রা (২১.৪%) অ@ভB CD (সারণী ৩৮)।  
 

সারণী ৩৮: চাদঁাবাUজ সং�াy তেথKর উৎস (উ7রদাতার Fকার oারা) 

উ�রদাতার ধরন সংবাদপÁ 
সামাqজক 
মাধ^ম 

ব^qDগত 
অিভµতা 

Uবসরকাির 
'টিভ 

বÃু/আcীয়েদর 
অিভµতা 

বলেত 
চাই না 

অন^ান^ (n) 

ঘরিভি�ক জিরপ ৩.৭% ৩৮.৫% ১৩.৬% ২১.০% ২১.৪% ১.৩% ০.৪% ৮৪২৭ 

িবdিবদ^ালয়/8িতjান 
জিরপ 

৭.১% ৬৩.৬% ১১.৬% ১০.৬% ৫.৯% ০.৭% ০.৪% ৯৪৬ 

 
শ`ের এলাকার উ�রদাতারা «ামীণ এলাকার উ�রদাতােদর Uচেয় Uবিশ সামাqজক মাধ^ম ব^বহার কের। এ'ট 
Uদখেত আকষ Cণীয় Uয চাদঁাবাqজর ব^qDগত অিভµতা শ`ের এলাকায় Uবিশ (সারণী ৩৯)।  
সারণী ৩৯: চাদঁাবাUজ সং�াy তেথKর উৎস (4ভৗেগািলক এলাকা oারা) 

এলাকা সংবাদপÁ 
সামাqজক 
মাধ^ম 

ব^qDগত 
অিভµতা 

Uবসরকাির 
'টিভ 

বÃু/আcীয়েদর 
অিভµতা 

বলেত 
চাই না 

অন^ান^ (n) 

শহর ৫.০% ৪৬.২% ১৬.৪% ১৭.০% ১৪.১% ০.৯% ০.৪% ২৯০৬ 

«াম ৩.৬% ৩৮.৮% ১২.১% ২১.৩% ২২.৫% ১.৪% ০.৪% ৬৪৬৭ 

 
উৎস িহসােব সামাqজক মাধ^ম সQিকCত এক'ট 8জেsর ব^বধান রেয়েছ। Uজন qজ-এর ৫৫.৯% সামাqজক 
মাধ^মেক তােদর উৎস িহসােব উেzখ কেরেছ। এই িনভCরতা বয়েসর সােথ তী³ভােব Âাস পায় (Uযমন, বুমারস II-
Uত ১৫.৭%); বয়; 8জs বÃু/আcীয়েদর অিভµতার উপর Uবিশ িনভCর কের (সারণী ৪০)।  
 
সারণী ৪০: চাদঁাবাUজ সং�াy তেথKর উৎস (বয়স 4গা~� oারা) 
 

বয়স ¿প সংবাদপÁ 
সামাqজক 

মাধ^ম 
ব^qDগত 
অিভµতা 

Uবসরকাির 
'টিভ 

বÃু/আcীয়েদর 
অিভµতা 

বলেত 
চাই না 

অন^ান^ (n) 

.জন িজ 

(১৮-২৮) 
৪.৭% ৫৫.৯% ১১.৭% ১৪.১% ১২.৩% ০.৯% ০.৩% ৩৫৭৯ 

িমেলিনয়াল 

(২৯-৪৪) 
৩.৪% ৩৮.৯% ১৪.০% ২১.০% ২১.০% ১.৪% ০.৩% ৩১৩০ 

.জন এ< (৪৫-

৬০) 
৩.৭% ২৭.৪% ১৪.২% ২৬.৩% ২৬.৫% ১.৪% ০.৪% ১৮২৭ 

বমুারস ২ 

(৬১-৭০) 
৪.৩% ১৫.৭% ১৭.৭% ২৮.৯% ৩০.৯% ১.৭% ০.৮% ৬০৫ 

বমুাসC ১ (৭১-

৮০) 
৫.৫% ১৪.০% ১৪.৬% ২৫.৬% ৩৭.৮% ০.৬% ১.৮% ১৬৪ 
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বয়স ¿প সংবাদপÁ 
সামাqজক 

মাধ^ম 
ব^qDগত 
অিভµতা 

Uবসরকাির 
'টিভ 

বÃু/আcীয়েদর 
অিভµতা 

বলেত 
চাই না 

অন^ান^ (n) 

.পাD ওয়ার 

Fাস (৮০ +) 
১.৫% ১৩.২% ১৩.২% ২০.৬% ৪৮.৫% ১.৫% ১.৫% ৬৮ 

 
চাদঁাবাqজ সQিকCত তেথ^র উৎস িহসােব সামাqজক মাধ^ম িসেলট (৫৪.৩%) এবং চ¹«ােম (৪৫.৪%) Uবিশ; 
চাদঁাবাqজর ব^qDগত অিভµতা বিরশাল (২২.০%) এবং ঢাকােত (১৭.৮%) উেzখেযাগ^ (সারণী ৪১)।  
 
সারণী ৪১: চাদঁাবাUজ সং�াy তেথKর উৎস (িবভাগ oারা) 

িবভাগ সংবাদপÁ 
সামাqজক 
মাধ^ম 

ব^qDগত 
অিভµতা 

Uবসরকাির 
'টিভ 

বÃু/আcীয়েদর 
অিভµতা 

বলেত 
চাই না 

অন^ান^ (n) 

বিরশাল ২.৩% ২৭.৩% ২২.০% ১৬.২% ৩২.২% ০.০% ০.০% ৫১৩ 

চ¹«াম ৬.৪% ৪৫.৪% ১০.৯% ১৮.৮% ১৬.৩% ২.০% ০.২% ১৯৪৪ 

ঢাকা ৪.২% ৪৩.৯% ১৭.৮% ১৮.৩% ১৪.৯% ০.৬% ০.২% ২৪৫৭ 

খুলনা ২.১% ৪০.২% ৭.৫% ১৮.৭% ২৮.৬% ১.২% ১.৮% ১০৪৩ 

ময়মনিসংহ ২.৫% ৪২.৫% ৪.৭% ২৩.৭% ২৫.২% ১.১% ০.৩% ৬৩৮ 

রাজশাহী ২.৮% ৩০.৫% ১৯.০% ২৪.২% ২২.৩% ১.১% ০.১% ১২৩৩ 

রংপুর ৩.৭% ৩৮.৩% ১২.৭% ২২.৭% ২১.১% ১.৫% ০.১% ৯৮৩ 

িসেলট ৫.৩% ৫৪.৩% ৫.২% ১৮.৯% ১২.৮% ২.৫% ১.১% ৫৬২ 

 
িশ%ার vর বqৃ�র সােথ, চাদঁাবাqজ সQিকCত তেথ^র 8কােশর উৎস িহসােব সামাqজক মাধ^ম উেzখেযাগ^ভােব 
বqৃ� পায় (সারণী ৪২)।  
 
সারণী ৪২: চাদঁাবাUজ সং�াy তেথKর উৎস (িশ/ার ]র oারা) 

িশ%া vর সংবাদপÁ সামাqজক 
মাধ^ম 

ব^qDগত 
অিভµতা 

Uবসরকাির 
'টিভ 

বÃু/আcীয়েদর 
অিভµতা 

বলেত 
চাই না অন^ান^ (n) 

িশ%া Uনই বা 
8াক-8াথিমক ২.২% ১৬.৩% ১৬.৬% ২৭.৯% ৩৪.৫% ২.২% ০.৩% ১২৯১ 

িকছB  পড়ােশানা, 
8াথিমক সQূণ C 
নয় 

২.২% ২৪.৯% ১৫.৪% ২৪.৩% ৩০.৪% ২.১% ০.৮% ৯০৫ 

8াথিমক 
সQূণ C, 
মাধ^িমক সQূণ C 
নয় 

২.৯% ৩৭.৪% ১৩.৫% ২০.১% ২৪.৪% ১.১% ০.৬% ৩০১৬ 

মাধ^িমক ৫.২% ৪৬.১% ১২.৮% ১৯.৯% ১৪.৮% ১.০% ০.২% ১২৬৬ 

উu মাধ^িমক ৫.৫% ৫৮.৭% ১১.৯% ১৫.০% ৭.৯% ০.৭% ০.৩% ১৭৪৫ 

Uভােকশনাল ১.৯% ৫৬.৬% ১৫.১% ১৮.৯% ৭.৫% ০.০% ০.০% ৫৩ 
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িশ%া vর সংবাদপÁ সামাqজক 
মাধ^ম 

ব^qDগত 
অিভµতা 

Uবসরকাির 
'টিভ 

বÃু/আcীয়েদর 
অিভµতা 

বলেত 
চাই না অন^ান^ (n) 

স#ান ৭.৫% ৬০.৩% ১০.৫% ১৩.৬% ৭.৩% ০.৭% ০.১% ৭৪৪ 

»াতক ৭.১% ৫৬.৭% ১১.৭% ১৭.৪% ৬.৬% ০.৬% ০.০% ৩৫১ 

৩.৮ িনব=াচন সময় এবং Hভাটদােনর অিভ,ায় 

িনব 1াচন সমেয়র উপর মতামত সমী%ার উ�রদাতােদর qজµাসা করা হেয়িছল Uয সরকােরর ¯ারা Uঘািষত 
Uফ�য়াির ২০২৬-এ িনব Cাচন অনু'jত হওয়া উিচত িকনা, এক'ট overwhelming সংখ^াগিরj (৮৬.৫%) স�ত 
হেয়েছ, যখন ৯.৫% অস�ত হেয়েছ (সারণী ৪৩)।  
 

সারণী ৪৩: 4ফ¡য়াির ২০২৬-এ িনব 1াচন অনুR~ত করার উপর মতামত 

8িতq�য়া শতাংশ 

হ^া ঁ ৮৬.৫% 

না ৯.৫% 

বলেত পারিছ না/বলেত চাই না ৪.০% 

(n) ১০৪১৩ 
  
িশ%া 8িতjান Uথেক উ�রদাতারা Uফ�য়াির ২০২৬-এ িনব Cাচন অনু'jত হওয়ার পে% কম অনুকূেল (৭৪.৯%) 
পািরবািরক উ�রদাতােদর (৮৭.৭%) তB লনায় (সারণী ৪৪)।  
 
সারণী ৪৪: িনব 1াচন সমেয়র উপর মতামত (উ7রদাতার Fকার oারা) 
উ�রদাতার ধরন হ^া ঁ না বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

ঘরিভি�ক জিরপ ৮৭.৭% ৮.৪% ৩.৯% ৯৩৯৮ 

িবdিবদ^ালয়/8িতjান জিরপ ৭৪.৯% ২০.৩% ৪.৮% ১০১৫ 

 
পু_ষ উ�রদাতােদর এক'ট উuতর অনুপাত (১২.৯%) Uফ�য়ািরেত িনব Cাচেনর পে% নয় মিহলা উ�রদাতােদর 
(৫.৫%) তB লনায় (সারণী ৪৫)।  
 
সারণী ৪৫: িনব 1াচন সমেয়র উপর মতামত (িল� oারা) 
িল� হ^া ঁ না বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

পু_ষ ৮৩.৭% ১২.৯% ৩.৪% ৫৬৩৯ 

নারী ৮৯.৮% ৫.৫% ৪.৭% ৪৭২৯ 

তৃতীয় িল� ৮৬.৭% ৮.৯% ৪.৪% ৪৫ 

 
ত_ণ উ�রদাতারা (Uজন qজ) বয়; 8জেsর (Uযমন, বুমারস II, ৬.০%) তB লনায় উuতর অস�িত (১১.০%) 
Uদিখেয়েছ (সারণী ৪৬)।  
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সারণী ৪৬: িনব 1াচন সমেয়র উপর মতামত (বয়স 4গা~� oারা) 
বয়স ¿প হ^া ঁ না বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

.জন িজ (১৮-২৮) ৮৪.৮% ১১.০% ৪.২% ৩৯১৪ 

িমেলিনয়াল (২৯-৪৪) ৮৬.৬% ৯.৫% ৩.৯% ৩৪৭৫ 

.জন এ< (৪৫-৬০) ৮৮.১% ৮.৩% ৩.৬% ২০৫৯ 

বমুারস ২ (৬১-৭০) ৯০.৮% ৬.০% ৩.২% ৬৮৫ 

বমুাসC ১ (৭১-৮০) ৮৭.৪% ৭.৯% ৪.৭% ১৯১ 

.পাD ওয়ার Fাস (৮০ +) ৮৪.৩% ৫.৬% ১০.১% ৮৯ 

 
কম িশি%ত উ�রদাতােদর তB লনায় িশি%ত উ�রদাতােদর এক'ট উuতর অনুপাত িনব Cাচন সমেয়র উপর 
Uনিতবাচক 8িতq�য়া িদেয়েছ (সারণী ৪৭)  
 
সারণী ৪৭: িনব 1াচন সমেয়র উপর মতামত (িশ/ার ]র oারা) 
িশ%া vর হ^া ঁ না বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

িশ%া Uনই বা 8াক-8াথিমক ৯০.২% ৪.৬% ৫.৩% ১৫৩৪ 

িকছB  পড়ােশানা, 8াথিমক সQূণ C নয় ৮৯.৮% ৪.৯% ৫.৩% ১০২০ 

8াথিমক সQূণ C, মাধ^িমক সQূণ C নয় ৮৯.৭% ৬.৫% ৩.৮% ৩৩৮৩ 

মাধ^িমক ৮৬.০% ১১.২% ২.৮% ১৩৭৮ 

উu মাধ^িমক ৮০.৬% ১৫.২% ৪.৩% ১৮৭৩ 

Uভােকশনাল ৮৫.৫% ১০.৯% ৩.৬% ৫৫ 

স#ান ৭৯.৬% ১৭.৮% ২.৬% ৭৯৪ 

»াতক ৭৮.৯% ১৮.২% ২.৯% ৩৭৪ 

 
চাকিরজীবীরা িনব Cাচন সমেয়র উuতর disapproval Uদিখেয়েছ, উেzখেযাগ^ভােব িশ%ক এবং িশ%ািবদ 
(১৯.০%), £াr^েসবা Uপশাদার (১৯.১%), এবং সরকারী চাকিরজীবী (১৭.৬%)। িশ%াথ�রাও উu িবেরািধতা 
Uদিখেয়েছ (১৬.৮%)। িবপরীেত, গিৃহণী (৩.৬%) এবং খুচরা িবে�তারা (৩.৫%) কম িবেরািধতা Uদিখেয়েছ 
(সারণী ৪৮)।  
 
সারণী ৪৮: িনব 1াচন সমেয়র উপর মতামত (4পশা oারা) 
Uপশা হ^া ঁ না বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

ব^বসা ৮৪.৪% ১২.৬% ৩.০% ১৬৮১ 

সজৃনশীল ও অিভনয়িশ�ী ৮৪.৪% ১১.১% ৪.৪% ৪৫ 

কৃষক ৮৭.৩% ৮.৬% ৪.১% ১০৩৫ 

সরকাির চাকির ৮০.৪% ১৭.৬% ২.০% ১০২ 

£াr^েসবা Uপশাজীবী ৭৮.৭% ১৯.১% ২.১% ৪৭ 
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Uপশা হ^া ঁ না বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

গিৃহণী ৯১.৩% ৩.৬% ৫.১% ৩৪২৭ 

Äিমক ৮৪.৯% ১০.৫% ৪.৬% ৮২০ 

অন^ান^ ৮৮.১% ১০.১% ১.৮% ৩৩৬ 

Uবসরকাির চাকির ও এনqজও ৮৫.২% ১২.১% ২.৭% ৫৯৩ 

খুচরা ব^বসায়ী ৯৫.৩% ৩.৫% ১.২% ৮৬ 

িশ%াথ� ৭৯.৫% ১৬.৮% ৩.৮% ১৭০০ 

িশ%ক ও 8িশ%ক ৭৮.৫% ১৯.০% ২.৫% ১২১ 

Uবকার ৮৮.১% ৮.১% ৩.৮% ৪২০ 

 

৩.৯ িনব=াচন সময় এবং Hভাটদােনর অিভ,ায়: যিদ পরবত` Hফbয়ািরেত িনব=াচন অনুিcত হয় তাহেল 

Hভাট Hদওয়ার ইdা 

 

উ�রদাতােদর qজµাসা করা হেয়িছল Uয Uফ�য়ািরেত িনব Cাচন অনু'jত হেল তারা Uভাট িদেত যােব িকনা। এক'ট 
overwhelming ৯৪.৩% 'হ^া'ঁ বেলেছ (সারণী ৪৯)।  
 

সারণী ৪৯: 4ফ¡য়াির িনব 1াচেন 4ভাট 4দওয়ার ই�া 

8িতq�য়া শতাংশ 

হ^া ঁ ৯৪.৩% 

না ৪.০% 

বলেত পারিছ না/বলেত চাই না ১.৮% 

(n) ১০৪১৩ 

 
সামি«কভােব উu হেলও, িবdিবদ^ালয়/ইনি 'টউট উ�রদাতােদর মেধ^ Uভাট Uদওয়ার ই�া কম (৮৪.৪% হ^া)ঁ 
পািরবািরক উ�রদাতােদর (৯৫.৩% হ^া)ঁ তB লনায় (সারণী ৫০)।  
 
সারণী ৫০: 4ভাট 4দওয়ার ই�া (উ7রদাতার Fকার oারা) 
উ�রদাতার ধরন না হ^া ঁ বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

ঘরিভি�ক জিরপ ৩.০% ৯৫.৩% ১.৭% ৯৩৯৮ 

িবdিবদ^ালয়/8িতjান জিরপ ১০.৭% ৮৪.৪% ৪.৮% ১০১৫ 

 
িশ%ার vর বqৃ�র সােথ Uভাট Uদওয়ার ই�া Âাস পায়। Uকােনা িশ%া Uনই এমন ৯৭.৬% উ�রদাতা Uভাট Uদওয়ার 
ই�া রােখ, Uযখােন »াতেকা�র িডি«ধারীেদর ৮৮.৫%-এর তB লনায় (সারণী ৫১)।  
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সারণী ৫১: 4ভাট 4দওয়ার ই�া (িশ/ার ]র oারা) 
িশ%া vর না হ^া ঁ বলেত পারিছ না/বলেত চাই না (n) 

িশ%া Uনই বা 8াক-8াথিমক ১.৪% ৯৭.৬% ১.০% ১৫৩৪ 

িকছB  পড়ােশানা, 8াথিমক সQূণ C নয় ১.৬% ৯৭.১% ১.৪% ১০২০ 

8াথিমক সQূণ C, মাধ^িমক সQূণ C নয় ২.৫% ৯৬.৩% ১.৩% ৩৩৮৩ 

মাধ^িমক ৪.১% ৯৪.৫% ১.৪% ১৩৭৮ 

উu মাধ^িমক ৬.৭% ৯০.৭% ২.৬% ১৮৭৩ 

Uভােকশনাল ৭.৩% ৮৯.১% ৩.৬% ৫৫ 

স#ান ৭.৭% ৮৯.৭% ২.৬% ৭৯৪ 

»াতক ৭.২%  ৮৮.৫%  ৪.৩% ৩৭৪ 

 

৩.১০ িনব=াচনী সংhােরর উপর মতামত 

উ¢ ক/ আনুপািতক FিতিনিধS (িপআর) সgেক1 জনগেণর wান এবং মতামত উ�রদাতােদর qজµাসা 
করা হেয়িছল Uয পাল Cােমে�র উu কে% িপআর িসে ম ব^বহার করা উিচত িকনা। 8িতq�য়াYিল কম 
সেচতনতা ¯ারা 8ভািবত, এক'ট সংখ^াগিরj (৫৬.০%) এ'ট সQেকC Uশােনিন বা বলার মেতা যেথV জানত না। 
বািকেদর মেধ^, মতামত িবভD িছল (২১.৮% হ^া,ঁ ২২.২% না)। এই িবে©ষণ Uথেক মূল takeaway হল, যারা এই 
িসে ম সQেকC সেচতন, তারা এ'টেক িবেরািধতা করার Uচেয় তB লনামূলকভােব িপআর িসে েমর পে% Uবিশ 
(সারণী ৫২)।  
 

সারণী ৫২: উ¢ কে/ আনুপািতক FিতিনিধS (িপআর) িসেaম বKবহােরর উপর মতামত 

8িতq�য়া শতাংশ 

PR সQেকC Çিনিন বা যেথV জািন না / বলেত পারিছ না ৫৬.০% 

না ২২.২% 

হ^া ঁ ২১.৮% 

(n)  ১০৪১৩ 

 
িশ%া সেচতনতা বqৃ� কের। Uকােনা িশ%া Uনই এমনেদর ৬৯.৬% অসেচতন িছল, Uযখােন »াতেকা�র 
িডি«ধারীেদর মাÁ ৩১.০%-এর তB লনায়। »াতেকা�র িডি«ধারী এই উ�রদাতােদর মেধ^, যারা িপআর সQেকC 
Uবিশ সেচতন, তােদর ৪৪.৪% িপআর িসে মেক সমথ Cন কের Uযখােন ২৪.৬% এ'ট সমথ Cন কের না। এ'ট 
Uবাঝায়, সেচতনতা উu ক% িপআর-এর 8িত ইিতবাচক মেনাভাব উ�ত কের (সারণী ৫৩)।  
 
সারণী ৫৩: িপআর িসেaেমর উপর মতামত (িশ/ার ]র oারা) 
িশ%া vর না হ^া ঁ PR সQেকC Çিনিন বা বলেত পারিছ না (n) 
িশ%া Uনই বা 8াক-8াথিমক ১৬.৭% ১৩.৭% ৬৯.৬% ১৫৩৪ 
িকছB  পড়ােশানা, 8াথিমক সQূণ C নয় ২০.০% ১৪.৯% ৬৫.১% ১০২০ 
8াথিমক সQূণ C, মাধ^িমক সQূণ C নয় ২১.৭% ১৬.৯% ৬১.৫% ৩৩৮৩ 



 

 25 

িশ%া vর না হ^া ঁ PR সQেকC Çিনিন বা বলেত পারিছ না (n) 
মাধ^িমক ২৪.২% ২৩.৯% ৫১.৯% ১৩৭৮ 
উu মাধ^িমক ২৬.৮% ২৮.৩% ৪৪.৯% ১৮৭৩ 
Uভােকশনাল ২৭.৩% ২৫.৫% ৪৭.৩% ৫৫ 
স#ান ২৩.৯% ৩৬.৮% ৩৯.৩% ৭৯৪ 
»াতক ২৪.৬% ৪৪.৪% ৩১.০% ৩৭৪ 
 
অন^ান^ বয়স Uগাj·র তB লনায় Uজন qজ-এর মেধ^ িপআর-এর জন^ সেচতনতা এবং সমথ Cন সেব Cাu।  
 
সারণী ৫৪: িপআর িসেaেমর উপর মতামত (বয়স 4গা~� oারা) 
বয়স ¿প না হ^া ঁ PR সQেকC Çিনিন বা বলেত পারিছ না (n) 
.জন িজ (১৮৮-২৮) ২১.৯% ২৬.৯% ৫১.২% ৩৯১৪ 

িমেলিনয়াল (২৯-৪৪) ২২.৩% ১৯.৬% ৫৮.১% ৩৪৭৫ 

.জন এ< (৪৫-৬০) ২৩.৬% ১৮.০% ৫৮.৪% ২০৫৯ 

বমুারস ২ (৬১-৭০) ২১.৯% ১৮.০% ৬০.১% ৬৮৫ 

বমুাসC ১ (৭১-৮০) ১৮.৮% ১৮.৩% ৬২.৮% ১৯১ 

.পাD ওয়ার Fাস (৮০ +) ১৪.৬% ১৩.৫% ৭১.৯% ৮৯ 
 


